

奋斗百年路 启航新征程

为人民而生，因人民而兴

本报记者 杨凯 张一琪

1921年，上海。彼时人们在上海书店里读到了郁达夫的新书《沉沦》，小说讲述了一名中国留日学生的人生悲剧。在结尾处，作者借主人公之口，无比悲愤地发出了每个中国人对祖国的心声——“你快富起来，强起来吧！你还有许多儿女在那里受苦呢！”

亦是那一年，7月，上海法租界望志路106号（今兴业路76号），来了13名从四面八方赶来秘密开会的代表。后来因为被暗探发现，他们转移到浙江嘉兴南湖的一艘游船上把会议开完。这就是中共第一次全国代表大会。这次不寻常的会议产生了伟大的结果——中国共产党从此走进了中国历史，也走进了人类历史。

参加中共一大的13名代表，平均年龄只有28岁。来自湖南的代表毛泽东那年恰好28岁，在此后28年中，他和自己的战友们历尽艰险，创造了一个崭新的中国——中华人民共和国。

1949年9月，已是中共中央主席的毛泽东，在开国大典前的一次重要会议上向全世界豪迈宣告：“我们的工作将写在人类的历史上，它将表明：占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。”

（一）

什么是中国共产党？中国人民最知道。

1934年，湖南省汝城县沙洲村，中央红长征经过这里休整。村民徐解秀心疼红军战士，拉了3位女红军住到自己家里。她家本身就穷，连床像样的被子都没有。女红军拿出唯一一条行军被和徐解秀母子一起横着盖，临走时要把被子送给徐解秀，但她不肯。一位女红军拿起剪刀，剪下半条被子，留给了徐解秀。“什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。”徐解秀从此坚定了跟着中国共产党的决心。

1942年，陕北延安，为了解决根据地困难，党中央发起了大生产运动。毛泽东、朱德、周恩来等中央领导人以身作则，亲自参加。听闻中央领导人也有生产任务，边区农民杨步浩当即决定为毛主席代耕。“吃米不忘种谷人，我现在翻身过上了好日子，不能忘记共产党和您的恩情呀！”当毛主席问他为什么替中央同志代耕时，杨步浩说。那年夏收后，他赶着毛驴拉300多斤新麦送到党中央，替毛主席缴上了公粮。代耕就这样一直持续到1947年党中央离开延安。

中国的农民为什么愿意把自己生产的粮食送给中国共产党？也许毛泽东关于“种子”的比喻最能启发人。他说：“我们共产党人好比种子，人民好比土地。我们到了一个地方，就要同那里的人民结合起来，在人民中间生根、开花。”

美国作家埃德加·斯诺到访过延安，他的《西行漫记》第一次向世界展示了真实的中国共产党。斯诺写道，我不得不承认，我所接触到的农民，大多数似乎是拥护苏维埃和红军的……我也注意到他们大多数人谈到苏维埃时用词是“我们的政府”。

尽管斯诺的观察只是一个侧面，却折射出了中国共产党的本色。从井冈山到瑞金，从延安到北京，中国共产党始终致力于让老百姓获得应有的利益，无论他或她是农民、是工人、是基层的士兵、是贫穷的市民，还是投身革命的学生。他们通过土地革命，把田地分给最贫苦的农民，让他们可以自食其力；他们也用信仰和军纪约束部队，消除了人们对这支强劲武装力量的疑虑。

在中国共产党的军队里，《三大纪律八项

注意》传唱至今。这首歌的内容，从红军时期开始形成，又在不同时期根据实际进行修改，针对军队和人民的关系作了十分细致的规定，甚至细化到了“不拿群众一个红薯”“洗澡要避女人”的程度。

正是这支中国共产党领导的军队，在20世纪40年代末的解放战争中所向披靡。仅淮海战役，就有累计达543万民工向前线运送1460多万斤弹药、9.6亿斤粮食等军需物资。也正是这支中国共产党领导的军队，在占领当时中国最大城市上海时，粟裕亲自为三野干部作“怎样进入大上海”的报告；陈毅要求入城部队“不人民房”，即使遇见下雨、有病号也不行；“这一条一定要无条件执行，说不人民宅，就是不准入，天王老子也不行！这是我们人民解放军送给上海人民的‘见面礼’！”

1949年5月底，人民解放军大军露宿上海街头，成了历史的永恒一幕。那年的美国《生活》杂志，以此为题刊登了一张照片，标题为“国民党统治时代结束了！”其实，更准确的表述应该是——

“人民的时代开始了！”

（二）

中国人民最需要什么？中国共产党最知道。

“中华人民共和国中央人民政府今天成立了！”1949年10月1日，毛泽东在北京天安门城楼上庄严宣告。没有共产党，就没有新中国。新中国是人民共和国，各级政府称人民政府，军队称人民解放军，货币叫人民币……人民成为了新生国家的主人。当时，波兰华沙《人民论坛报》发表社论说：中国人民的胜利，乃是本世纪继苏联十月革命和消灭希特勒法西斯主义之后的最伟大事件。

人民共和国大步向前。即便在十分偏远的地区，人民也很快迎来了翻身做主人的曙光。当时中国有许多少数民族还处在奴隶社会阶段，中国共产党推进的民主改革，使他们“一步跨千年”走进了社会主义社会。

四川省凉山彝族自治州的彝族群众，在上世纪50年代中期，亲身经历了生活的巨变。“民主改革前，奴隶的一切全是奴隶主说了算，缺吃愁穿又要给奴隶主卖苦力，好多村民夜里睡觉直接躺在地上，连盖的都没有。”现年77岁的凉山州昭觉县三河村村民洛古日尾仍能清晰地回忆起自己童年的经历，“民主改革后，家里分到了土地，还盖起了自己的茅草房。要是没有共产党，就不会有民主改革，我们的日子哪有盼头？”

《社会主义好》是那个年代中国大地上最新潮也最强劲的主旋律。“社会主义好，社会主义好！社会主义国家人民地位高！……共产党好，共产党好！共产党是人民的好领导，说得到，做得到，全心全意为了人民立功劳。坚决跟着共产党，要把伟大祖国建设好，建设好！”

就在这昂扬的歌声中，新中国确立了社会主义经济制度、政治制度，并在1957年底，完成了国民经济发展的第一个五年计划。“一五”期间，第一批国产汽车“解放”牌卡车驶上长春街头，武汉长江大桥建成通车、27万高校毕业生比过去36年的总和还多了28.5%，城市失业问题基本得到解决，1957年城乡居民储蓄存款比五年前增长了3倍多……如今，中国已经进入了“十四五”时期，并制定了面向2035年的远景目标。

1956年9月，中共八大召开。这是中共在全国执政后召开的第一次全国代表大会，出席会议代表1026人，代表全国1073万党

员。会议这样分析当时的国内主要矛盾：人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。

“人民需要”，对中国共产党人来说，始终是一个分量最重的词。不管职务高低，他们都从人民中来，也依靠人民建设自己的家园。

1963年冬，河南兰考下大雪。大雪封门，县委书记焦裕禄彻夜未眠。次日清晨，他和同事们带着救济粮出发。那一天，他走访了9个村子，几十户贫农，却没烤群众一把火、没喝群众一口水。也是在那一天，他得知有一些非常困难的生产队，几次三番退回了国家送来的救济粮款，他们说：送给我们更困难的生产队吧，我们自己能想办法养活自己！听到这些，焦裕禄为之感动，也为之振奋。

在那漫天风雪中，共产党人带给人民温暖，人民也回赠他们温暖，二者同样弥足珍贵。尽管，国家还不富强、人民还不富裕，但是党和人民同甘共苦、同行共进的力量，却始终存在。

焦裕禄的故事，并不是孤例。这种力量真实地存在于中国大地上，存在于千千万万党员和人民之中，并不断推动着中国共产党和中国人民，走向更加充满活力的未来。

（三）

1980年8月，意大利记者奥琳埃娜·法拉奇两次采访了邓小平。在会见中，邓小平用务实而智慧的语言回应了法拉奇关于“共产主义”与“个人利益”的问题——

“社会主义是共产主义第一阶段，这是一个很长的历史阶段，必须实行按劳分配，必须把国家、集体和个人利益结合起来，才能调动积极性，才能发展社会主义的生产。共产主义的高级阶段，生产力高度发达，实行各尽所能，按需分配，将更多地承认个人利益，满足个人需要。”

那时，中国刚刚从一段严重曲折中走出来。1978年12月18日至22日，中共十一届三中全会在北京召开。会议作出了实行改革开放的历史性决策，实现了意义深远的伟大转折。中国共产党不断用解放思想和政策调整，回应人民的期待与向往。

探索不仅发生在决策层，也发生在最基层。就在同一个月，安徽凤阳小岗村，18位村民聚集在一间破旧的茅草屋里，在一纸分田到户的“秘密契约”上按下了鲜红的手印，他们要实行“大包干”。一年后，小岗村迎来了大丰收，村民不仅吃饱了肚子，还给国家和集体上缴了粮食，一举结束20多年吃国家救济粮的历史。类似的故事，还发生在四川、甘肃、云南、广东的一些地方。

很快，在党中央支持下，以包产到户、包干到户为主要形式的家庭联产承包责任制被迅速推广。中国农村成为了“希望的田野”。“炊烟在新建的住房上飘荡，小河在美丽的村庄旁流淌。一片冬麦，一片高粱，十里荷塘，十里果香……”在1982年的春节联欢晚会上，这首名为《在希望的田野上》的歌曲也永远走进了中国人的记忆。

改革，不仅在农村进行，也在城市启动。1978年，深圳还只是南海边一个小渔村，但很快，这座城市将在中国的改革开放史上留下最浓墨重彩的一笔。1980年，深圳成为了“特区”。

“时间就是金钱，效率就是生命。”这句蛇口工业区的标语，见证了深圳从诞生之初就开始的朝气蓬勃与热气腾腾。一支支建设大军从祖国四面八方开到深圳河畔，一群群年轻

的打工仔、打工妹从全国各地涌来。处处是一片火热的建设景象，时时都有三天一层楼的“深圳速度”。2020年，深圳居民人均可支配收入达到64878元，比1985年增长超31倍，人民生活水平大幅提高，教育、医疗、住房等实现翻天覆地的变化……而深圳，只是这美妙的“春天的故事”里的一个音符！

国际社会惊讶地发现，“中国奇迹”正在960多万平方公里的土地上宏伟地展开，无论是经济发展速度、社会稳定程度，还是应急管理——

“中国实行改革开放后的发展变化的确非常了不起。”《邓小平时代》一书的作者、美国学者傅高义评价道：“只用了30多年时间，就超越日本、德国，成为世界第二大经济体，这种发展速度举世罕见。”

美国最资深的中国观察家基辛格在《论中国》里对北京奥运会开幕式的评价，颇值得体味：“仿佛在说：‘我们来了！我们已成事实，不再被漠视，不再被嘲弄，我们准备向世界奉献文明！’”

是的，向世界奉献文明！

（四）

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”2012年11月15日，习近平总书记在十八届中央政治局常委同中外记者见面时如是说。

5年后，习近平总书记在中共十九大报告中将中国社会主要矛盾表述为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。

“人民就是江山，江山就是人民。”这是一个历经风雨的百年大党，在新时代里最深刻的思考、最深沉的领悟，也是最深厚的底蕴。

2013年11月3日，湖南湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村，石拔三老人在家门口遇到了来此考察的习近平总书记。“你是大姐。”这是总书记和她打招呼时说的亲切话语。那时，石拔三家唯一的电器是一盏5瓦的灯。

正是在十八洞村，总书记提出了精准扶贫。精准扶贫实施之后，十八洞村发生了翻天覆地的变化。石拔三如今吃上了“旅游饭”，成为十八洞村“形象大使”，家里电冰箱摆在客厅，平板彩电挂在墙壁……不只添了电器，茅厕也改造了，两条木板一个坑换成了抽水马桶。

2018年夏天，时任老红军革命党中央总书记、国家主席杨扬在率队专程考察十八洞村之后说：“这里村容村貌清洁美丽，老百姓安居乐业、衣食无忧，大家收入大幅提高，生活状况大大改善，让我们深受启发。”

在中国共产党的带领下，中国通过8年脱贫攻坚战，实现了现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，消除了绝对贫困。

“我相信，未来的历史学家会把中国脱贫攻坚坚定性为我们这个时代的标志性事件。”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说。2019年，他的团队拍摄的纪录片《前线之声：中国脱贫攻坚》在美国播出。这部纪录片历时3年拍摄，跟踪了6个中国家庭，真实记录了他们的脱贫经历。

人民至上、生命至上！是中国共产党最朴实也最有力的话语，是中国共产党最本色也最坚决的行动！

2020年初，湖北武汉，新冠肺炎疫情突如其来。关键时刻，以习近平同志为核心的党中央迅速决策，数万医务人员支援武汉、湖北，一场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战打响！

治疗费用均由国家负担；紧缺物资和设备由国家紧急调配、出资购买；人民响应中央号召，居家抗疫；全国各地捐赠物资，都在为“热干面”加油鼓劲……

这场惊心动魄的抗疫之战，中国共产党和人民同心战疫，在短时间内夺取了全国抗疫斗争重大战略成果，谱写了一首可歌可泣的伟大史诗。

俄罗斯总统普京这样称赞中国：“众所周知，中国是第一个面对新冠大流行威胁的国家，而中国则向全世界证明了，新冠病毒是能够战胜的。中国为其他国家树立了良好的榜样，这点毋庸置疑。”

日本导演竹内亮则将自己的镜头对准了中国社会生活的方方面面。在《后疫情时代》片尾，他特意写了一句话：“我知道你不会戴着有色眼镜看中国。”

摘掉有色眼镜，看到真实中国——中国如期建成全面小康社会；国内GDP超过百万亿元，人均GDP超过1万美元，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，是世界上规模最大的社会保障体系……虽然一路荆棘丛生，艰苦卓绝，但是中国共产党做到了，因为这是对人民的承诺。

推动构建人类命运共同体，倡议共建“一带一路”，倡导新型国际关系……面对世界百年未有之大变局，中国共产党为人类前途命运提供的中国智慧，也日益成为国际社会的共识。第71届联合国大会主席彼得·汤姆森说，构建人类命运共同体“是人类在这个星球上的唯一未来”。

“新时代的号角中再一次出发，歌声和汗水一路挥洒。中国梦的旗帜下再一次出发，追梦的人们雄姿英发……”“五位一体”总体布局全面推进，“四个全面”战略布局擘画宏图，在新时代的春风里，一首《再一次出发》唱出了中国人民面向未来的强烈自信。

或许，来自英国剑桥大学前高级研究员马丁·雅克的观察，恰到好处地诠释了中国共产党与中国人民的力量从何而来——中国共产党始终与人民的意志、希望和思维方式等联系在一起，积极理解和响应人民的需求，始终与中国人民的步调保持一致。

（五）

2021年，北京。

中国共产党历史展览馆落成。这座新落成的展览馆，是中国共产党拥有的第一座永久性、综合性的党史展览馆。在中国共产党即将迎来百年华诞之际，“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”在此开展。2600余幅图片、3500多件套文物实物，将中国共产党百年来的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史浓缩定格。

6月18日，习近平前往中国共产党历史展览馆，参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”，并带领党员领导同志重温入党誓词。

“其作始也简，其将毕也必巨。”回望百年征程波澜壮阔，回首百年初心历久弥坚。今天，中国共产党已经成为拥有9100多万党员、在14亿多人口的大国长期执政的世界最大政党。

走过苦难与辉煌，追寻光荣与梦想，一切为了人民，一切依靠人民，对人民的深厚感情、对人民的坚贞信仰，融入了一代又一代中国共产党人的血脉之中。

为人民而生，因人民而兴！中国共产党始终同人民在一起，为人民利益而奋斗——这是历史，也是现实，更是未来！



中国共产党历史展览馆。 陈晓根摄（人民视觉）